

“冷门绝学”《悬泉汉简(三)》发布

新华社兰州7月23日电 7月22日至23日,首届简牍学国际学术研讨会在甘肃敦煌市举办。会上发布了“冷门绝学”简牍学的新成果《悬泉汉简(三)》。

作为第一手的出土文献材料,简牍在历史研究领域具有重要的补史、证史和纠史作用。1907年以来,甘肃已出土8万余枚简牍。其中汉简7万多枚,占全国出土汉简总数的80%以上。

“甘肃简牍是汉晋时期丝绸之路沿线国家、民族交往交流的见证,也是文明交流互鉴的体现。”甘肃省文物局局长程亮说。

悬泉汉简出土于世界文化遗产点悬泉置遗址,共3.5万余枚,其中有字简2.3万余枚。悬泉置遗址主要发掘于1990年至1992年,曾被评为全国十大考古发现之一。经过多年整理研究,《悬泉汉简》的第一辑、第二辑分别于2019年和2020年出版。

《悬泉汉简(三)》收录了近2300枚悬泉汉简的彩色照片、红外线图版及释文、简牍形制尺寸表等。目前,已公布的悬泉汉简近7000枚,超过有字悬泉简总数的三分之一。预计全部公布需要8辑。

甘肃简牍博物馆馆长朱建军说,在甘肃简牍百年发现历程中,一代代前辈学者艰苦努力,推动简牍学研究持续进步。今天,学者们仍在深化、拓展简牍研究,努力

让简牍学这门“冷门绝学”走出“深闺”,让“木简上的文字”焕发新生机。

据了解,近年来,西北师范大学、清华大学等高校不断加大简牍学研究和人才培养,为“冷门”不冷、“绝学”有继提供了有力的人才支撑。

首届简牍学国际学术研讨会由中国秦汉史研究会、西北师范大学、甘肃省文物局、中国历史研究院田澍工作室主办。



7月23日,中国选手覃海洋在男子100米蛙泳半决赛中,最终他以57秒82的成绩打破亚洲纪录,晋级决赛。当日,2023年世界游泳锦标赛游泳比赛在日本福冈拉开战幕。

新华社发

国象女子世界冠军赛

居文君第四次摘得棋后桂冠

新华社重庆7月22日电(记者谷训、王镜宇)22日,2023年国际棋联女子世界锦标赛对抗赛(女子世界冠军赛)进行了决定冠军归属的第十二轮。居文君最终战胜雷挺婕,连续第四次摘得棋后桂冠。

前十一轮慢棋赛后,居文君和雷挺婕总比分战成5.5:5.5,将争冠悬念留至最后一轮。

居文君当天执白后兵起步,但没有走惯用的后翼弃兵,而是选择了相对冷僻的楚克尔托特变例。尽管这个局面雷挺婕在候选人赛中面对谭中怡时下过,她仍然不敢怠慢,布局阶段就出现长考。

但长考竟然没能起到好的效果,冲c兵被居文君抓住漏洞,两个边线通路兵气势汹汹,黑棋瞬间局势不妙。但居文君关键时刻漏算,看似赚了半子,但手子位置不好,活跃度相差甚远,局面顷刻逆转。

雷挺婕在乐观局势下,接受了兑后又换掉极其重要的e5兵,不仅失去对d4格的控制,同时还断掉了关键的兵链,又

陷入不利局面。

雷挺婕兑掉黑格象,双车配合两个通路兵与对手的车双马周旋。然而在对手的双马防御下,雷挺婕的兵也冲不下来,频频长考又引发了时间危机。居文君则越走越自如,防守密不透风,冲起中路通路兵,发动最后总攻。白兵在稳健的火力掩护之下,慢慢向对手阵线挺进。

第62回合,雷挺婕在子力和时间双重压迫之下停钟认负。

卫冕成功的居文君赛后说,能够认真努力地下好每一盘棋是一件非常幸福和快乐的事情,这次与雷挺婕的比赛是高质量的对决,接下来将在世界杯赛中更多地展现自己。

这是雷挺婕首次参加女子世界冠军赛,她表示尽管这可能是其棋艺生涯至今为止最大的一次失败,但她并不认为自己是一个失败者,因为自己在进步,“我觉得这次失败可以定义为生命当中的成长。”

韩国羽毛球公开赛国羽摘两金一银

新华社韩国丽水7月23日电 2023韩国羽毛球公开赛23日落幕,中国羽毛球队摘得女双金牌,并获得混双冠军。

当天第一场比赛是中国队的“内战”,冯彦哲/黄东萍更快进入状态,以21:16、21:13击败队友蒋振邦/魏雅欣。

随后进行的女双决赛中,陈清晨/贾

一凡对阵韩国组合金昭映/孔熙容,双方此前共交手13次,陈清晨/贾一凡以9胜占据上风。比赛中,中国队组合以21:10快速拿下首局,但第二局被金昭映/孔熙容扳回一分。决胜局中,陈清晨/贾一凡抓住开局,拉开分差,最终以21:7拿下第三局。

中国“金花”郑钦文首进红土赛决赛

新华社罗马7月22日电 在22日进行的女子网球协会(WTA)250巴勒莫站半决赛中,2号种子、中国球员郑钦文经过三个小时的鏖战以6:4、4:6和6:1击败3号种子、来自埃及的谢里芙,职业生涯第二次跻身巡回赛争夺冠战。这也是郑钦文首次晋级红土赛决赛。

“非常艰难的一天,特别是天气比较

湿热,对我们两个人来说都一样。我的对手十分顽强,从不放弃,为了每一分而战,我非常尊敬她。这场比赛非常激烈,我们都拼尽全力。很高兴能够打进决赛,谢谢大家对我的支持。”郑钦文赛后说。

郑钦文将向自己的WTA首冠发起冲击,她决赛中的对手是5号种子鲍里尼。

第17届FIRST青年电影展揭幕

41部入围影片集中展映

新华社西宁7月23日电(记者李宁)第17届FIRST青年电影展23日在青海省西宁市揭幕。一场电影盛宴随着高原旅游旺季的到来拉开帷幕。

FIRST青年电影展的前身是大学生影像节,于2006年创立于中国传媒大学,2011年落户西宁,正式更名为西宁FIRST青年电影展。其创始初衷是持续发现、推选青年电影人首作及早期电影作品,激发青年人的创作勇气和艺术自信。

今年的影展由演员陈冲担任主单元评委会主席,评委会成员包括杜杰、沈暘、陶经、姚晨、邹静之等电影人。他们将对最终入围的13部剧情长片、5部纪录长片、15部真人短片和8部动画进行评审,决出最佳剧情长片、最佳导演、最佳演员、最佳艺术探索、最佳编剧、最佳纪录长片等10个主单元推介荣誉。

本次影展还延续上一年度的单元荣誉“FIRST FRAME第一帧”,以竞赛单元的评价视角,由独立评审团从提名影

片中颁出,旨在表彰华语青年电影人作品中的多元女性形象,鼓励女性主题影像书写。今年的“FIRST FRAME第一帧”评审团由演员惠英红、编剧马英力、策展人许娜组成,将从入围的6部长片和9部短片里评选出年度影像及短片推荐两项荣誉。

创办17年以来,FIRST青年电影展已经成为中国影坛新生力量崭露头角的舞台。2013年,青年导演文牧野凭借短片《BATTLE》获得第7届FIRST青年电影展评委会特别荣誉。随后,文牧野的《我不是药神》《奇迹·笨小孩》屡屡创下票房佳绩。2020年,导演邵艺辉带着长片处女作《爱情神话》的剧本,参加了第14届FIRST青年电影展创投会并获奖。2021年,《爱情神话》上映,成为当年电影市场一匹黑马。

影片展映将持续至7月31日,并于当日举行FIRST青年电影盛典。影展期间,41部入围影片将在西宁的电影院与露天影院展映。

《雾山五行2》即将开播

由哔哩哔哩(以下简称B站)、六道无鱼、好传动画联合出品的动画《雾山五行》第二季——《雾山五行之犀川幻紫林篇》(以下简称《雾山五行2》)将于7月26日起每周三晚8时在B站独播。

超前点映播出的《雾山五行》第一集中,金行使者的独特造型和他踩着浮空刀柄的登场给观众留下了深刻的印象。林魂表示,“金行”在五行使者中处于领头的位置,是一个遇事沉着冷静,不会受外界干扰的人。因此,他在设计人物形象的时候希望金行和其他同龄的五行使者在外形上有所区别,比如他可能从小得了一种病,不能晒太阳,所以皮肤会比较白,头发的颜色比较淡。此外,金行使者踩刀出场的灵感源于林魂小时候看过

的一部武侠题材电影《飞天神鼠》,里面的主角有一项很厉害的功夫就是踩刀。林魂说:“只不过《飞天神鼠》踩的是刀尖而不是刀背,我思考了一下,给改成了金行使者踩刀柄的设计。”

《雾山五行2》第一集保持了前作的优质水准,山水相映、流光溢彩之间,组成了神隐雾山的奇绝景象。兵戈交错、拳拳到肉的流畅打戏,让观众仿佛被主角闻人翊悬带着游走在神隐雾山之中。动画仍以流动水墨展现着山水风光,不少观众认为“就像是看到了活过来的山水画”。点映会的结尾,导演及主创特别感谢了每一位观众朋友在陪伴《雾山五行》的多年时光里,给予的极大的理解和鼓励。

据《新京报》

《杏仁豆腐心》温情上演

很多观众通过电影《无名之辈》《人潮汹涌》《你好,疯子!》熟悉导演饶晓志。实际上,开启银幕之旅前,他已是话剧舞台上的知名导演。

此次他执导由晓年青剧团出品制作的温暖话剧《杏仁豆腐心》,关注小人物内心与创伤,悉心打造的一部精致日式温暖治愈系话剧。故事讲述了圣诞节前夜,小夜子和达郎两个即将分开的恋人最后一次依偎谈心,随着回忆的铺陈,彼此深藏心底的秘密被一一剥开,是分别还是释怀,在大幕落下之前,谁都不知道答案……

作为日本岸田戏剧奖获得者郑义信的代表作,该剧自2000年在日本名古屋首演后,就受到了诸多戏剧爱好者的追捧和好评。简洁的故事、简约的场景、简单的两个人,却能给观众带来回味无穷的不同感受,这大概就是经典剧目经久不衰的魅力所在。

此次上演的《杏仁豆腐心》不论是在故事铺陈、人物呈现还在剧本台词等方面,都进行了巧妙的设计和处理。虽然

原剧本场景设定在日本,但为了让中国观众更好地融入情节与主角共情,减少文化和时代差异造成的“违和感”,在版本翻译上也进行了相应处理,让观众更有代入感。

另外,该剧采用单女主、双男主的表演阵容,两组演员之间的微妙化学反应,也会给观众带来全新的感受。

在角色塑造上,饶晓志一向坚持“让演员身上长出角色”,而不是“成为那个特定的角色”,在这样的前提下,两个男主角对于角色的塑造分别呈现出了不同的表演方式,而女主角的扮演者程怡则需要根据“对手”的不同,来调整自己的表演状态,带领观众深度进入人物情绪。

这不仅对女演员来讲颇为挑战,也从表演维度上进一步拉升了戏剧张力。观众将从两组演员的表演中看到不一样的小夜子和达郎,以及属于她们不同的情绪碰撞和情感传递方式。

据悉,《杏仁豆腐心》从7月21日开始,在北京天桥艺术中心小剧场连续演出至7月23日。

据中新网